
 

 

 

 

 

Plan d’action 
jeunesse 

Ville de Saint-Bruno-de-Montarville 
Novembre 2023 



 

Table des matières 
 

1. FAITS SAILLANTS .............................................................................................................................................................. 2 

2. MISE EN CONTEXTE ......................................................................................................................................................... 3 

3. DÉMARCHE CONSULTATIVE ............................................................................................................................................ 3 

4. COMMUNICATION ET MOBILISATION ............................................................................................................................ 4 

5. VOX POP .......................................................................................................................................................................... 5 

6. RÉSULTATS DU QUESTIONNAIRE EN LIGNE .................................................................................................................... 6 

6.1 Première partie : portrait des répondants et opinion sur leur ville (n=50) ............................................................ 6 

6.2 Concernant la citoyenneté (n=24) ................................................................................................................................ 8 

6.3  Concernant la vie culturelle (n=36) ....................................................................................................................... 12 

6.4 Concernant l’emploi (n=30) ........................................................................................................................................ 15 

6.5 Concernant l’entrepreneuriat (n=12).......................................................................................................................... 16 

6.6 Concernant l’environnement (n=32) .......................................................................................................................... 18 

6.7 Concernant la santé (n=18) ......................................................................................................................................... 19 

6.8 Communiquer l’information aux jeunes (n=50) .......................................................................................................... 24 

7. GROUPES DE DISCUSSION ............................................................................................................................................. 24 

8. RÉSULTATS DES SONDAGES RAPIDES ............................................................................................................................ 30 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

2 
 

1. FAITS SAILLANTS 
 

Généraux 

• Les jeunes ne font pas nécessairement l’effort de s’informer (sur l’actualité de leur Ville, les activités, 
etc.). Le bouche-à-oreille est le moyen le plus utilisé par les jeunes de 12 à 25 ans pour savoir ce qui 
se passe dans la ville. Les réseaux sociaux sont le deuxième moyen le plus utilisé (Facebook et 
Instagram).  

• La Ville a eu de la difficulté à mobiliser les jeunes Montarvillois dans le cadre de la démarche malgré 
les moyens et les efforts déployés. Les membres de la Tribune jeunesse auraient pu appuyer 
davantage la Ville dans la démarche en étant des ambassadeurs auprès des autres jeunes.  

• Les jeunes qui ont répondu au questionnaire en ligne étaient plus intéressés par les domaines de la vie 
culturelle (72% ont répondu à cette partie), l’environnement (64%), l’emploi (60%), et de moindre 
importance, la citoyenneté (48%). 

• Le sujet du transport en commun revient systématiquement dans plusieurs thématiques (emploi, 
éducation, culture, environnement) et activités de consultation. C’est un enjeu majeur pour les jeunes 
Montarvillois. Ils souhaitent une augmentation de service et de desserte.  

• Le transport actif (marche, vélo) est également important pour les jeunes. Ce sujet revient lorsqu’il est 
question d’emploi dans la ville, d’environnement et de santé. 

• L’accès (gratuité et transport) au parc national du Mont-Saint-Bruno est souhaité. Le parc a été identifié 
dans plusieurs thématiques : pour favoriser des habitudes de vie saine avec des activités physiques en 
plein (santé), pour favoriser le contact avec la nature (environnement) et pour développer des activités 
de loisirs thématiques (culture).  

• Plusieurs services ou activités existent déjà pour les jeunes, mais ils ne les connaissent pas. C’est le 
cas notamment pour la réservation d’une salle pour le travail d’équipe (sur demande au centre 
communautaire) ou encore, pour l’accès gratuit pour les moins de 18 ans au parc national du Mont-
Saint-Bruno. 

• L’organisation d’ateliers sur la gestion du stress et de l’anxiété pour les jeunes fait consensus dans 
toutes les activités de consultation. Ce type d’atelier développe des compétences essentielles pour le 
travail, les études, ainsi que pour l’équilibre de vie. Comme beaucoup de jeunes répondants ont 
également exprimé avoir une santé mentale « passable » ou « mauvaise » (40%), ce type d’atelier 
pourrait les aider.  

 

Citoyenneté 

• À travers les réponses obtenues, on constate que les jeunes souhaitent des échanges avec les élus, 
mais pour que cela se produise, il faut créer des occasions de rencontre spécifiques.  

• La création d’une activité de simulation du conseil municipal pour les jeunes dont les fruits des travaux 
seraient soumis au conseil pour analyse a reçu l’appui d’un nombre important de participants.   

• L’organisation d’un budget participatif pour Saint-Bruno a été soutenue.  

 

Environnement 

• La création d’une carte de rabais pour favoriser l’achat local a été soutenue par un grand nombre de 
répondants.  

• Les jeunes répondants souhaitent une campagne de sensibilisation auprès des citoyens pour éduquer 
davantage sur le tri : composte, recyclage, déchets. Ils souhaitent également davantage de poubelles à 
déchets dans les lieux publics qu’ils fréquentent, ainsi que l’ajout de différents types de poubelles 
(composte et recyclage).  
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Vie culturelle 

• Les jeunes ont plusieurs idées intéressantes pour s’approprier le parc éphémère. Cependant, ils 
trouvent son emplacement problématique. 

• La création d’espaces d’expression créative a été soutenue par un grand nombre de jeunes.  

 

Emploi 

• Lorsqu’il est question de développement de compétences, l’organisation d’ateliers de littératie 
financière semble intéresser un grand nombre de jeunes. Ces compétences sont utiles tout au long de 
la vie. 

• L’orientation professionnelle est quelque chose qui préoccupe les jeunes et il semble qu’ils ne se 
sentent pas assez informés de manière concrète sur les métiers. Ainsi, l’organisation de stages 
d’observation et d’ateliers avec des intervenants pratiquant certains métiers ont été appuyés par un 
grand nombre de participants. 

 

Éducation 

• Les jeunes désirent plus d’espaces pour travailler en équipe, sans avoir à déranger leur famille.  

• Ils souhaitent également avoir des espaces silencieux pour pouvoir travailler individuellement. 

 

Entrepreunariat 

• Les activités proposées par les jeunes dans le domaine de l’entrepreneuriat visaient à les inspirer. Ils 
ont surtout proposé des conférences menées par des entrepreneurs et du coaching.  

 

Santé 

• L’organisation d’ateliers de cuisine ou la création d'une cuisine collective pour les jeunes a été 
soutenue dans plusieurs activités de consultation. Ce type d’activité peut développer des habitudes 
alimentaires saines et d’autres compétences utiles dans la vie (autonomie). 

 

2. MISE EN CONTEXTE 
 
La Direction du loisir, de la culture et de la vie communautaire souhaite actualiser son Plan d’action jeunesse 
pour 2023-2028 et le réorienter pour être en adéquation avec les thèmes abordés dans la Politique jeunesse 
du gouvernement du Québec. De plus, le plan d’action jeunesse de la Ville de Saint-Bruno-de-Montarville se 
terminait en 2022. Ce plan d’action servira à orienter l’administration municipale et les élus municipaux pour 
une prise de décision plus éclairée. Il établira notamment les objectifs, les actions et un échéancier de 
réalisation.  
 
En vue de procéder à l’adoption de ce plan d’action, la Ville a voulu consulter les jeunes de son territoire afin 
d’en apprendre davantage sur eux, ainsi que leurs priorités en fonction de différents domaines. 
 

3. DÉMARCHE CONSULTATIVE 
 
La démarche consultative s’est tenue sur plusieurs mois. Une période de préconsultation s’est amorcée en 
février 2023 avec la présence de la table Ma voix à certains événements organisés par la Ville, ainsi qu’avec le 
vox pop, pour se terminer au mois d’avril, au moment où la consultation proprement dite débutait, avec son 
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lancement sur la plateforme Ma voix à Saint-Bruno, de la fin avril au mois d’août de la même année. La 
démarche a donc été structurée en plusieurs volets et activités. 
 
Au mois de février, un vox pop a été effectué auprès de jeunes à la Maison des jeunes de Saint-Bruno, ainsi 
que lors du Salon de l’emploi montarvillois. Les personnes étaient invitées à présenter leurs propositions sur 
les différentes thématiques du futur plan d’action : citoyenneté, éducation, emploi, entrepreneuriat, 
environnement, et santé. Ce vox pop a également servi pour faire la vidéo promotionnelle de la consultation 
jeunesse. Au total, 15 jeunes ont participé à cette activité. 
 
La seconde phase de la démarche consistait en un questionnaire en ligne qui ciblait les jeunes âgés de 12 à 
29 ans. Celui-ci a été mené sur la plateforme Ma voix à Saint-Bruno du 24 avril au 7 mai 2023. Au total, 50 
personnes ont répondu aux questions de façon volontaire. Le sondage visait quatre objectifs principaux : 
collecter des données sur les habitudes des jeunes et leur sentiment d’appartenance à la communauté 
montarvilloise, recueillir leurs avis concernant des orientations ou propositions d’actions et obtenir leurs 
suggestions. Pour mousser la participation, trois cartes cadeaux d’une valeur de 100$ à utiliser dans un 
commerce montarvillois au choix du gagnant étaient tirées au hasard.  
 
Afin d’approfondir les résultats du sondage et de dégager de grandes orientations, deux groupes de 
discussion ont été organisés les 13 et le 28 mai. Ces groupes de discussion regroupaient des jeunes qui 
s’étaient portés volontaires pour y participer via le formulaire d’inscription en ligne, quelques jeunes de la 
Tribune jeunesse et des personnes ayant travaillé pour la Ville. Les invitations ont été effectuées par la 
Direction du loisir, de la culture et de la vie communautaire, ainsi que par l’élu siégeant sur la Tribune 
jeunesse. Pour inciter à la participation à l’un des deux groupes de discussion, une montre Apple (Apple 
Watch) était tirée au hasard parmi tous les participants qui restaient pour l’ensemble de l’activité, soit une pour 
chaque groupe de discussion. Malgré tout, bien que les deux groupes de discussion se soient tenus, la Ville a 
rencontré beaucoup de difficultés pour mobiliser les jeunes à participer. Au total, ce sont donc 13 jeunes qui 
ont échangé dans ces groupes de discussion. 
 
Pendant l’été, en continuité avec l’étape précédente, la Direction du loisir, de la culture et de la vie 
communautaire a mené des sondages rapides sur papier, qui étaient à déposer dans une boîte, 
principalement lors d’événements du festival jeunesse ou au parc éphémère. Un sondage rapide par 
thématique était disponible. Quelques 463 coupons-réponse ont été collectés de cette manière, soit environ 80 
par thématique. Cependant, il n’est pas possible de savoir si les personnes qui ont participé aux sondages 
rapides l’ont fait pour toutes les thématiques ni si elles avaient déjà participé à d’autres activités consultatives 
dans le cadre de la consultation jeunesse.   
 
Finalement, une boîte à suggestions était disponible à différents moments pendant la période de 
préconsultation et de consultation : pendant la Fête du lac, le Salon de l’emploi montarvillois, à la bibliothèque, 
et aux Promenades St-Bruno. La plupart des suggestions reçues à ces moments n’étaient pas pertinentes à la 
démarche, alors elles ont été enlevées de la compilation pour ce rapport.  
 

4. COMMUNICATION ET MOBILISATION 
 
Un plan de communication concernant la démarche de consultation a été mis en œuvre par la Direction des 
communications et relations citoyennes. Cette étape comprenait le lancement du projet sur la plateforme Ma 
voix à Saint-Bruno, ainsi que l’utilisation de plusieurs outils, utilisés à répétition afin d’inciter les jeunes citoyens 
à participer à la démarche consultative : 
 

- 2 publicités dans le journal Les Versants 

- Production d’une vidéo promotionnelle et diffusion sur les différents canaux de la Ville 

- Plusieurs publications (3), « stories » (2) et publicités (1) sur Facebook  

- Plusieurs publications (2), « stories » (2) et publicités (2) sur Instagram 

- Publication sur Twitter 
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- Infolettre hebdomadaire de la Ville (2) 

- Infolettre Ma voix (2) 

- Affiches dans les bâtiments municipaux (plus de 30 installés) 

- Affiches et courriels envoyés aux partenaires (organismes communautaires, associations sportives, 
écoles secondaires et Cégeps) pour qu’ils relaient la promotion et informent les jeunes sur la 
consultation. 

- Courriels aux jeunes employés de la Ville qui avaient été embauchés au cours des deux étés 
précédents  

- Courriels et appels téléphoniques aux membres de la Tribune jeunesse 

- Annonces sur les téléviseurs dans les bâtiments municipaux 

- Panneaux électroniques aux entrées de la ville 

- Table Ma voix avec jeune animateur, boîte à suggestions et code QR pour répondre au sondage (à la 
bibliothèque le jeudi 4 mai et aux Promenades St-Bruno le vendredi 5 mai)  

 

5. VOX POP 
 
Voici la liste des suggestions reçues lors du vox pop à la Maison des jeunes de Saint-Bruno et lors du Salon 
de l’emploi montarvillois, avec le profil des répondants.  
 

Âge Genre Suggestions 

 
12-17 ans 

H o Construire des hôpitaux dans la Ville, rendre les salles de sports plus accessibles, particulièrement 
pour les personnes en situation de handicap 

o Plus de végétation à Saint-Bruno 
o Rajouter plus de modules de jeux dans les parcs et des balançoires 
o Que les gens se respectent à Saint-Bruno 

 
12-17 ans 

H o Mettre plus de poubelles au skatepark et autour, car beaucoup de déchets dans le coin et par terre 
o Mettre des pancartes pour inciter à mettre les déchets dans la poubelle et non par terre 

2 
personnes 
 
12-17 ans 

F 
F 

o Autobus gratuit pour les jeunes 
o Ajouter des brigadiers proches de l’aréna, car l’intersection est très dangereuse 
o Mettre plus de poubelles fermées et même vissées au sol 
o Mettre des petits sacs à proximité des poubelles pour que les propriétaires de chiens ramassent 

plus souvent les crottes de leur animal 
o Mettre plus de jeux extérieurs (hockey sur table, ping-pong, table pour jeux de société) et des 

espaces couverts dans les parcs 
o Pour les sans-abris : installer une place ressource pour dormir au chaud 
o Mettre plus de couleurs dans le skatepark / donner plus de vie au skatepark 

12-17 ans H o Demander à des personnes qui sont bonnes en graffitis pour mettre des couleurs dans le skatepark 
pour nous motiver encore plus d’aller au skatepark 

12-17 ans H o Centre de vie pour les personnes qui ont besoin d’aide 

12-17 ans F o Planter plus d’arbres et protéger les animaux dans la forêt 
o Construire plus d’hôpitaux 
o Organiser des sorties scolaires pour nous faire découvrir des espaces dans la ville 
o Offrir des opportunités de bénévolat ou en faire la promotion 
o Améliorer les routes, s’assurer que les conducteurs soient sympathiques 
o S’assurer que les brigadiers effectuent leur travail convenablement : des fois les brigadiers ne nous 

font pas traverser même s’ils sont là 
o Améliorer la sécurité 

12-17 ans F o J’aime le chant et le théâtre : offrir des cours de comédie musicale serait très intéressant 
o Mettre plusieurs types de poubelles partout : recyclage, composte et poubelle 
o Faire des ateliers ou cours avec des bases en cuisine ou le métier qu’on aimerait peut-être faire 
o Être informé par Facebook et Instagram et le site Web de Saint-Bruno 
o Sensibiliser les gens à la production des déchets – faire une vidéo pour sensibiliser sur la pollution 
o Plus d’activités qui plaisent aux jeunes et qui sont rassembleuses et pendant lesquelles on peut se 

retrouver : un endroit calme où on pourrait discuter / un endroit extérieur couvert, avec des bancs, 
et des activités 

o Faire des ateliers sur l’anxiété et le stress pour nous aider, nous donner des trucs, nous parler de 
l’origine du stress et comment le calmer 
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18-24 ans F o Faire des activités communes, qui impliquent les jeunes dans la ville, comme ramasser les déchets, 
mais plus souvent 

o Pour l’environnement, mettre des normes pour les maisons, par exemple, pour le chauffage pour 
limiter l’utilisation du gaz, réduire les limites de vitesse pour moins polluer 

o Ils font un bon travail, mais les sacs de plastique et emballages devraient être réduits au niveau 
municipal 

o Stimuler l’économie locale 
o Communiquer sur Instagram, envoyer une infolettre pour les jeunes 
o Impliquer des jeunes de manière bénévole dans les activités de la Ville (ex. Fête du Lac), mieux 

rejoindre les jeunes 
o Rajouter des activités dans les arts en plus de celles qui sont déjà faites 
o J’aime beaucoup le parcours du lac, découvrir des artistes 
o Développer les interactions sociales positives 

12-17 ans H o Débarrer les buts de soccer pour pouvoir jouer librement 
o Organiser des activités extérieures en été : ex. hockey en été 
o Favoriser des activités en grand air pour aider les jeunes à gérer leur stress 
o Autobus qui circule dans la ville pour se rendre aux installations que l’on souhaite (par exemple, 

partir de la montagne et aller au parc Marie-Victorin)  

18-24 ans H o Encourager et trouver des façons d’aider un jeune qui veut se lancer une entreprise : c’est difficile 
de faire le saut, avoir le soutien de la Ville au-delà d’incubateurs 

o  Avoir des conférenciers qui viennent pour parler de l’entrepreneuriat, pour motiver : comment bien 
se partir en affaires 

o Avoir un service de la Ville pour aider les entrepreneurs 
o Gérer le stress : tenir des activités de zoothérapie, avoir des ateliers  

18-24 ans H o Plus de transport en commun dans la ville 
o Mettre en place une réduction ou la gratuité pour les transports en commun dans la ville 

18-24 ans F o Sensibiliser davantage sur les effets de serre et mener des actions pour les réduire 

18-24 ans H o Créer des camps de jour spécialisés en sports, par exemple le basketball 

 
 
La vidéo promotionnelle de la consultation a été produite à partir du vox pop et peut être regardée sur la 
chaîne YouTube de la Ville : https://youtu.be/qoRWm_4h4R4?si=AHnhXqRf6gajfdK_  
 
Les suggestions qui avaient été émises lors de ces vox pop ont également servi pour l’élaboration du 
questionnaire en ligne qui était mené dans un deuxième temps. 
 

6. RÉSULTATS DU QUESTIONNAIRE EN LIGNE 
 
Le questionnaire était divisé en plusieurs parties. La première partie était obligatoire pour tous, alors que pour 
le reste du questionnaire, les répondants pouvaient sélectionner les sujets pour lesquels ils étaient intéressés 
de répondre : citoyenneté, vie culturelle, entrepreneuriat, emploi, environnement et santé. Ainsi, ces différentes 
sections n’ont pas le même nombre de répondants. 

 

6.1 Première partie : portrait des répondants et opinion sur leur ville (n=50) 
 
Portrait des répondants  
 

 
 

16%

36%
30%

8%
2%

12-14 ans 15-17 ans 18-22 ans 23-26 ans 27-29 ans

Âge

70%

28%
2%

Genre

Femme Homme Non binaire

https://youtu.be/qoRWm_4h4R4?si=AHnhXqRf6gajfdK_
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La plupart des répondants au questionnaire en ligne ont entre 15 et 22 ans, soit 66% des répondants. 
Beaucoup plus de femmes ont répondu au questionnaire que d’hommes ou de personnes non binaires. En 
effet, 70% des répondants sont des femmes. Nous constatons donc une surreprésentation de cette catégorie 
de jeunes, comparativement à la composition de la population jeune en général.1 
 
Lorsqu’il est question d’identité liée à un groupe, 62% des jeunes répondants affirment qu’ils ne s’identifient 
pas à un groupe en particulier. Quelque 26% des répondants au questionnaire s’identifient comme 
LGBTQ2S+. De plus, parmi les répondants au sondage, environ 12% se considèrent comme faisant partie 
d’une minorité visible et 4% comme étant une personne en situation de handicap. Il est à noter que tous ces 
choix de réponses pouvaient se cumuler. 
 

 
 
Au total, 98% des répondants au questionnaire résident à Saint-Bruno. Pour plus de la majorité des 
répondants (62%), ils sont résidants de la ville depuis 11 à 20 ans. Cependant, un peu moins de la moitié des 
répondants (48%) affirment passer du temps à Saint-Bruno (pour leurs loisirs, sports, etc.), 34% travaillent à 
Saint-Bruno et seulement 8% fréquentent une école à Saint-Bruno. 
 
Au niveau du logement, la vaste majorité des répondants déclarent être logés chez leurs parents (89,9%), 
alors que 8,2% sont propriétaires de leur logement et 2% sont locataires d’un logement (seul).  
 
Quand on les questionne sur leur perspective de déménagement, pour 47,2% des répondants, il est assez ou 
très probable qu’ils déménagent dans une autre ville dans les 5 prochaines années, et ce, principalement pour 
les études ou pour le travail. Cette perspective de déménagement est cohérente avec les données de l’Institut 
de la statistique du Québec qui établissent, lorsqu’il est question de migration interrégionale, que la région de 
la Montérégie subit des pertes pour les catégories d’âge de 15-19 ans et de 20-24, mais que les gains sont 
plutôt positifs pour la région en ce qui concerne les jeunes âgés de 25 à 29 ans.2  

 
Opinion sur leur Ville  
 

Affirmation Pas du tout 
d’accord 

Plutôt en 
désaccord 

Plutôt en 
accord 

Tout à fait 
d’accord 

TOTAL 
accord* 

Les changements dans ma ville ces 
dernières années sont globalement 
positifs 

 
2% 

 
8% 

 

 
62% 

 

 
28% 

 

 
90 % 

 

Saint-Bruno offre des conditions de 
vie et des services propices à mon 
épanouissement 

 
2% 

 

 
4% 

 

 
40% 

 

 
54% 

 

 
94% 

 

*Combine les résultats de « plutôt en accord » et « tout à fait d’accord » 

 

 
1 Nous n’avons pas de données précises sur le portrait statistique des jeunes de Saint-Bruno, mais nous savons que les femmes 
représentent environ 49% de la population entre 0 et 64 ans (source : Statistique Canada, Estimations de la population, septembre 
2022). 
2 Institut de la statistique du Québec, Portrait des jeunes de 15 à 29 ans | Aspects démographiques, 2016. URL : 
https://statistique.quebec.ca/fr/document/portrait-des-jeunes-de-15-a-29-ans  

14% 12%

38%

24%

10%
2%

0 à 5 ans 6 à 10 ans 11 à 15 ans 16 à 20 ans 21 à 25 ans 26 à 30 ans

Nombre d'années de résidence à Saint-
Bruno

https://statistique.quebec.ca/fr/document/portrait-des-jeunes-de-15-a-29-ans


 

8 
 

Les jeunes ont un avis positif concernant les changements que la ville a connu ces dernières années. Ils ont 
également un niveau d’accord élevé concernant les conditions de vie et l’offre de services offertes dans la ville.  
 
Lorsqu’on leur demande plus de détails sur ces choix de réponse, beaucoup de jeunes mentionnent la 
proximité des commerces, un centre-ville agréable, la panoplie d’activités sportives disponibles, les 
aménagements pour les familles et l’écoute de la population par la Ville.  
 
Enjeux prioritaires pour améliorer la qualité de vie des jeunes  
On a demandé aux répondants quels étaient leurs enjeux prioritaires. Ils pouvaient choisir jusqu’à trois choix 
de réponse. 
 

1. L’accès au transport collectif et adapté (70%) 
2. L’environnement et le développement durable (54%) 
3. Des activités de loisirs et culturelles diversifiées (36%) 
4. La santé et les saines habitudes de vie (26%) 
5. Des services d’emploi et d’entrepreneuriat (24%) 
6. Le développement social (16%) 

 
Les choix qui ont reçu un plus grand nombre de réponses reflètent presque l’intérêt pour les sous-
questionnaires auxquels les répondants ont répondu.  
 
Sentiment d’appartenance  
On a demandé aux jeunes quelles étaient leurs principales sources de fierté concernant leur ville. Plusieurs 
réponses étaient possibles. 
 

1. La proximité avec la nature (72%) 
2. Le charme de son centre-ville (Place du Village, Lac du Village) (64%) 
3. La qualité de vie offerte (64%) 
4. Les activités culturelles et de loisirs (46%) 
5. La qualité des services offerts par la Ville (28%) 
6. L’esprit de communauté, l’entraide (10%) 

 
Puis, on leur a demandé de décrire leur sentiment d’appartenance, comme étant... 
…plutôt fort : 48% 
…très fort : 38% 
…plutôt faible : 14% 
 
 

6.2 Concernant la citoyenneté (n=24) 
 
Participation à la vie démocratique  
Lorsque nous demandons aux jeunes quels sont les moyens qu’ils utilisent pour participer à la vie 
démocratique dans leur communauté, nous constatons que certains moyens sont plus utilisés que d’autres, 
sans grande surprise. Notons que plusieurs réponses étaient possibles pour cette question. 
 

1. Vote aux élections (municipales, provinciales, fédérales) – 50% 
2. Participation aux consultations publiques de la Ville (sur la plateforme Ma voix à Saint-Bruno) – 41,7% 
3. Bénévolat pour un organisme - 29,2% 
4. Participe dans un ou plusieurs comités consultatifs de la Ville ou d’une autre organisation – 20,8% 
5. Signature de pétitions – 12,5% 
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Activité proposée : conférences sur des enjeux citoyens qui touchent les jeunes, suivies d’un débat 
 

 
 
Au total, 46% des jeunes répondants ont affirmé qu’ils pourraient être intéressés d’assister à une conférence 
sur un enjeu citoyen touchant les jeunes, suivi d’une discussion (en combinant les personnes ayant répondu 
« certainement » et « probablement que oui ». Environ 12% des répondants étaient indécis quant à leur 
participation à ce type d’activité. Nous pouvons présumer que le sujet de la conférence et la notoriété des 
intervenants affecteront sans aucun doute le niveau réel de participation à ce type d’activité.  
 
Développer la compréhension du milieu municipal 
On demandait aux jeunes de nous indiquer quelles activités pourraient les intéresser afin d’encourager la 
compréhension du milieu municipal et de favoriser leur participation dans la vie citoyenne de la Ville. Les 
répondants pouvaient sélectionner plusieurs choix de réponse en fonction de leurs intérêts, parmi des activités 
proposées. Il était aussi possible d’émettre des suggestions, mais il n’y en a eu aucune. 
 

 
 
Parmi les activités proposées, l’organisation de rencontres thématiques avec les élus du conseil est celle qui 
intéressait le plus les répondants, avec 54% en faveur de celle-ci. L’intérêt pour cette activité démontre un 
intérêt pour une relation plus directe entre les jeunes et les élus. 
 

4%

42%

25%

17%

12%

Participation éventuelle à une conférence

Certainement Probablement que oui Probablement que non Certainement pas Je ne sais pas

54%
50% 50%

41.70%

25%

5%

Organiser des
rencontres sur des

thèmes précis entre les
élus du conseil et les

jeunes

Créer un conseil
municipal jeunesse

(simulation annuelle),
dont les propositions

seraient soumises
formellement au

conseil municipal de la
Ville

Subventionner des
places pour assister à

des événements
organisés par des

organismes tels que:
Institut du Nouveau

Monde, Forces
Jeunesse, Forces

Avenir, etc.

Mettre en place un
budget participatif à la
Ville (dans un budget

participatif, les citoyens
proposent des projets à

la Ville)

Développer un
programme du type

"maire d'un jour"

Aucune

Niveau d'appui pour les propositions
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Deux autres propositions ont reçu l’appui de 50% des répondants à cette section du questionnaire. La création 
d’un conseil municipal jeunesse, dont les fruits de cette simulation seraient des propositions formellement 
soumises au conseil municipal (lequel pourrait ensuite décider d’étudier ces propositions). Ce type d’activité 
permet de familiariser les jeunes avec les processus décisionnels au niveau municipal. L’autre proposition qui 
a reçu l’appui d’une personne sur deux est celle concernant la subvention de places pour assister à des 
événements organisés par des organismes favorisant la démocratie, le sens critique, l’implication des jeunes 
dans la société et le développement de compétences.  
 
La proposition de mettre en place un budget participatif a été appuyée par 41,7% des jeunes répondants. Ce 
type de dispositif fait basculer la prise de décision du conseil municipal aux citoyens, en organisant des appels 
de projets qui rentreraient dans les règles établies, puis qui seraient sélectionnés en fonction du budget 
disponible et des votes des citoyens.  
 
L’idée de développer un programme du type « maire d’un jour » a reçu l’appui d’un jeune sur 4 qui a répondu à 
cette section du questionnaire. Ce type de programme existe déjà dans quelques villes comme Ottawa, 
Chapais, St-Paul-de-Joliette et d’autres. 
 
Améliorer la participation des jeunes aux consultations publiques  
On voulait savoir avec cette question quels étaient les moyens qui pourraient être mis en place pour les inciter 
les jeunes à contribuer davantage aux consultations organisées par la Ville. Plusieurs choix étaient possibles 
et nous avons aussi demandé des suggestions.  
 

1. Organiser des tirages de prix pour les jeunes spécifiquement (66,7%) 
2. Utiliser une « banque de jeunes volontaires » pour faire des groupes de focus afin de compléter 

l’information collectée auprès de la population (37,5%) 
3. Avoir une personne présente dans un lieu fréquenté par les jeunes afin de faire la promotion de la 

consultation (20,8%) 
 
Autres suggestions reçues : 

- Poser des affiches dans les lieux fréquentés par les jeunes : les écoles, la maison des jeunes, 
l’épicerie, le babillard du parc éphémère, … 

- Présence d’un représentant de la Ville lors des événements de la Ville ou présence organisée dans les 
parcs de la ville 

- Organiser des événements/activités et sonder les volontaires sur place 
- Leur demander leur avis sans les stresser ou les ignorer 

 
Il est à noter que la proposition qui est la plus populaire, soit d’organiser des tirages de prix pour les jeunes, 
est déjà utilisée fréquemment par la Ville et l’a été pour cette consultation. Cependant, les tirages de prix n’ont 
pas eu l’effet escompté sur le niveau de participation des jeunes jusqu’à maintenant. On peut donc se 
questionner sur ce résultat de manière plus spécifique : 

- Est-ce que les prix offerts dans le cadre de ces tirages sont intéressants pour les jeunes que nous 
tentons de rejoindre dans les consultations ? 

 
La deuxième proposition, qui est soutenue par plus d’un répondant sur trois, n’a pas été testée jusqu’à 
maintenant. Il pourrait être envisagé de faire un essai pour voir si cela améliorerait la prise en considération de 
l’avis des jeunes dans les consultations. 
 
La troisième proposition a été utilisée à quelques reprises pour cette consultation et d’autres qui se sont 
tenues en 2023 : lors d’événements de la Ville, à la bibliothèque et aux Promenades St-Bruno. Cependant, ces 
lieux ne sont pas uniquement fréquentés par des jeunes. Il serait intéressant de tester des endroits comme les 
écoles secondaires et cégeps ou des cafés fréquentés par les jeunes, en fonction des moyens disponibles. 
Peut-être que ce type de promotion en personne aurait plus d’impact à ces endroits.  
 
Concernant les suggestions émises par les répondants, on note que des suggestions de lieux d’affichage 
supplémentaires à ceux qui sont utilisés habituellement sont mentionnés et pourraient être utilisés, avec 
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l’autorisation des propriétaires si nécessaire. On note aussi l’intérêt pour aller vers les jeunes, dans « leurs » 
lieux. 
 
Favoriser les échanges intergénérationnels  
La question qui concernait ce sujet était ouverte afin que les répondants puissent nous donner des idées sur 
les façons dont la Ville pourrait encourager les échanges entre les générations. Quelques personnes parmi 
celles qui avaient sélectionné le sujet de la citoyenneté n’ont pas répondu à celle-ci. 
 
Voici les suggestions qui ont été reçues : 

- Organiser des activités pour tous les âges (ciné-parc et jeux près du Lac du Village – échecs, jeux 
simples) 

- Faire des expositions d’arts et de photographie  
- Organiser des activités avec les jeunes dans le Manoir Saint-Bruno et le Jazz afin que les aînés 

aient de la compagnie et que les jeunes aient l’opportunité de faire des activités. Exemple : duo d’un 
aîné avec un jeune au bingo. 

- La Fête du Lac du Village est bien pour les échanges intergénérationnels 
- Collectes de déchets, nettoyage des aires de vie communes, pique-nique, etc. 
- « Marche intergénérationnelle » : inviter les gens à bouger ensemble (en équipe, en famille, entre 

amis) dans le cadre d'une activité organisée, peut-être style rallye, avec des éléments à trouver partout 
dans la ville, des stations d'arrêt avec des collations offertes... 

- Organiser des olympiades (course attachée une jambe d'un parent et d'un enfant ensemble/jeux de 
poche/mini partie de baseball) famille contre famille, en incitant des inscriptions tous âges 

- Faire la promotion de logements intergénérationnels  
- Organiser des rencontres pour discuter de divers sujets 
- Activités organisées annoncées spécifiquement comme étant intergénérationnelles où il y a un 

partage de connaissances d'une génération à l'autre (ex: broderie, tricot, couture), ou encore des 
ateliers d'aide à l'informatique par exemple où les jeunes sont les "experts" et que les personnes 
plus âgées peuvent venir poser leurs questions/chercher de l'aide pour régler leurs problèmes. 

- Organisation de discussion style "cafés philosophiques" quelques fois par année, dans le style de 
ce qui se fait en France (il y en a aussi qui se font au Village Olympique à Montréal, ça pourrait être 
une bonne source d'inspiration). Ça pourrait être une occasion d'échanger entre les générations. 

- Des ateliers d'apprentissage de tricot, de jardinage, etc, par des aînés de la communauté qui 
veulent transmettre des connaissances aux jeunes. Des jumelages de marche en nature entre des 
personnes plus âgées et de jeunes 

- Parrainage ou mentorat. Débats et échanges constructifs. 
 
On note que la plupart des propositions soumises requièrent l’organisation plus formelle d’activité 
spécifiquement multigénérationnelle et de structuration de groupe de binômes.  
 
Intérêt pour les enjeux de la Ville  
Lorsqu’on demande aux jeunes s’ils se sentent interpellés par les projets de la Ville (par exemple, la 
construction du Complexe multisport, la revitalisation du parc Rabastalière, la sauvegarde des lacs du Village 
et du Ruisseau, l’achat de boisés par la Ville, etc.), plus de 92% des répondants ont répondu qu’ils se sentent 
concernés. 

 

29%

63%

4%
4%

Très interpellé Plutôt interpellé Plutôt pas interpellé Pas interpellé du tout
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Ce qui est surprenant avec ce résultat est la différence observée entre le niveau d’intérêt pour les jeunes de la 
Ville et celui de la participation des jeunes aux consultations qui ont été organisées.  

 
 

6.3  Concernant la vie culturelle (n=36) 
 
La Ville avait mené une consultation en février pour le futur plan d’action arts, culture et patrimoine de la Ville, 
alors on souhaitait voir si les jeunes répondants avaient également répondu au sondage de cette consultation. 
Seulement 11% des répondants y avaient participé. 
 
Type d’activités souhaitées 
On a commencé par demander aux jeunes s’il y avait des activités qu’ils aimeraient pratiquer, mais qu’ils ne 
retrouvaient pas ou peu dans la ville. On leur a d’abord demandé le domaine de ces activités, puis leurs 
suggestions en fonction de leurs réponses (plusieurs choix étaient possibles). 
 

 
 
 
Suggestions plus spécifiques en lien avec les réponses obtenues concernant le type d’activités souhaitées: 
 

Pratique culturelle - L'impro aussi est vraiment intéressante, il y a du potentiel. 
- Télévision ou radio communautaire pour les jeunes 
- Cours de langue pour les jeunes ou une harmonie pour les jeunes de 

Saint-Bruno 

Consommation 
culturelle 

- Des spectacles (pièces de théâtre) destinés aux adolescents, dans le 
style de La société des poètes disparus - vraiment pour les adolescents, pas 
pour les enfants 

- Développer les activités culturelles pour les adolescents – spectacles et 
expositions d’art 

Sports - Les activités sportives sont un peu chères et mal gérées à mon sens. Un 
gym offert par la Ville ? 

- Augmenter l’espace disponible pour jouer au basketball l’hiver 
- De l’escalade 

36%
33.30%

27.70% 27.70%
25% 25%

19.40%

13.80% 13.80%

Activités de
pratiques
culturelles

(cours d'arts,
de théâtre,

d'impro,
musique, etc.)

Activités
sportives

Activités
multimédia
(télévision,

internet, radio,
jeux vidéos)

Activités
culturelles

comme
spectateur

Activités
sociales

(sorties avec
des personnes

de ton âge)

Activités
récréatives

(jeux de
société, cartes,

billard, etc.)

Plein air
(randonnée,

ski, vélo, etc.)

Activités
scientifiques
(ornithologie,
chimie, etc.)

Je ne sais pas
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Multimédia - Des ateliers de télévision et radio sont des activités hyper intéressantes (le 
côté multimédia est très clairement la voie à développer). 

- Faire des soirées jeux vidéo pour les jeunes 
- Ateliers de codage et de création de jeux 

Plein air - Organiser plus d’activités avec des travailleurs de Sepaq par exemple, 
pour faire découvrir la nature/informer 

Activités sociales - Un lieu de chilling/ café ouvert jusqu'à tard le soir (minuit) et où il y 
aurait de la surveillance. La semaine ça pourrait être un lieu d'étude ou de 
conversation pratique pour les jeunes et les vendredi-samedi soir (8h) il 
pourrait y avoir de l'animation 

- J’apprécierais des ateliers qui mélangent des groupes d'âge. Je trouve la 
perspective des personnes âgées très intéressante, mais le lien est plutôt 
difficile à établir si ce n'est pas dans un contexte planifié. 

- Parfois moi et mes amies nous trouvons qu'il y a peu d'activité à faire pour 
nos rencontres entre amis. Le parc éphémère est bien, mais il manque des 
activités à y faire et de la musique. 

Autres - Permettre la location de salles pour organiser des soirées de jeux entre 
amis afin de ne pas encombrer le milieu familial 

 
S’approprier le parc éphémère 
Afin d’animer davantage le parc éphémère destiné aux jeunes âgés de 15 à 25 ans (ouvert uniquement 
pendant la période estivale), nous avons demandé ce qu’ils aimeraient y faire. Plusieurs suggestions ont été 
reçues et elles peuvent être catégorisées dans six domaines : 
 

Divertissement – 
spectateur 

- Soirées d'impro, soirées d'humour 
- Des spectacles sur scène durant l'été 
- Un endroit pour des projections de films serait agréable. 
- Bar avec boissons non alcoolisées, film 
- Des spectacles de chansonniers/ humoristes par exemple pourraient être une 

bonne idée pour attirer les jeunes de mon âge et les garder à Saint-Bruno 
- Des concerts pourraient être intéressants comme ceux présentés à la 

fontaine 
- Spectacle de musique, artiste de la relève, humour, etc. 

Divertissement - 
participatif 

- Soirées d'improvisation musicale/karaoké 
- Tournois style génie en herbe 
- Les rallyes pour jeunes seraient intéressants 

Événements - Friperie extérieure (où on apporte des vêtements/objets à donner et où on 
peut en prendre) 

- BBQ géant 
- Bingo avec des prix à gagner pourrait être intéressant pour les ados 

Activités sociales - Des soirées jeux de société 
- Le billard nous intéresse aussi, mais cette activité doit se tenir à l'intérieur 

Activités créatives - Vente/création de bijoux (de qualité) 
- Séances d'art plastique en grand groupe pour créer une œuvre collective, 
- Les cours de graffitis/concours et les techniques de maquillage au parc 

seraient sûrement populaires 

Aménagements - Plus de lumière et changement du type de sol 

 
Préférences sur les propositions d’activités de la Ville 
On a également demandé aux répondants, de manière générale, quelles activités parmi celles proposées par 
la Ville les intéresseraient le plus (plusieurs choix étaient possibles). 
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L’activité qui recueille le plus de soutien est pour la création d’espaces temporaires dans la ville dont le but 
serait de s’exprimer de manière créative, par exemple, un tableau au parc éphémère pour les graffitis ou autre. 
Plus d’un répondant sur deux (52,8%) est en faveur de la création de ce type d’espace d’expression libre dans 
la ville.  
 
Plus d’un jeune répondant sur trois (environ 38,9%) aimeraient que des sorties thématiques au parc national 
du Mont-Saint-Bruno soient organisées. La Sépaq offre plusieurs activités d’éducation sur différentes 
thématiques, alors il serait possible d’organiser ce type de sortie. 
 
Plus d’un jeune sur quatre (27,8%) s’intéresseraient également à l’organisation d’une marche urbaine dans la 
Ville qui raconterait l’histoire de la Ville et qui ferait le tour des lieux patrimoniaux importants. Autant de jeunes 
sont également intéressés par l’organisation d’activités de médiation culturelle en art urbain.  
 
Un peu plus qu’un jeune sur cinq (22,2%) seraient intéressés par des ateliers d’écriture créative spécifique 
pour les jeunes et autant par la rencontre avec des auteurs jeunesse. On peut s’imaginer que ces deux 
activités pourraient même être combinées. 
 
La Ville organise déjà des sorties dans des musées hors de son territoire, qui comprennent le transport, le 
billet et l’accompagnement d’un médiateur culturel, et qui sont ouvertes à tous. On voulait donc savoir si ce 
type d’activité, qui ciblerait une sortie réservée aux jeunes, pouvait les intéresser. Au total, c’est un peu moins 
qu’un jeune sur cinq (19,4%) qui seraient intéressé par ce genre d’activité. On a reçu le même niveau de 
soutien pour l’organisation d’une activité de création d’une œuvre collective.    
 

52.80%

38.90%

27.80% 27.80%

22.20% 22.20%
19.40% 19.40%

16.70%
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Finalement, l’organisation d’un concours d’écriture pour l’ensemble de la ville intéresse une plus petite partie 
des répondants, soit 16,7%. 
 
 

6.4 Concernant l’emploi (n=30) 
 
Afin de mesurer la perception des jeunes quant aux opportunités d’emplois présents et futurs à Saint-Bruno, 
nous les avons questionnés sur le sujet. 
 
Affirmation Très en 

désaccord 
Plutôt en 

désaccord 
Ni 

d’accord, 
ni en 

désaccord 

Plutôt 
d’accord 

Tout à fait 
d’accord 

Total 
accord* 

1- Je peux facilement trouver un emploi à 
Saint-Bruno ou dans les villes avoisinantes 
si je veux travailler 

 
3,3% 

 

 
13,3% 

 

 
3,3% 

 

 
43,3% 

 

 
36,7% 

 

 
80% 

2-Les emplois que je peux trouver à Saint-
Bruno ou les villes avoisinantes 
correspondent à mes intérêts et mes 
aspirations 

 
10% 

 

 
13,3% 

 

 
16,7% 

 

 
40% 

 

 
20% 

 

 
60% 

3-Les emplois que je peux trouver à Saint-
Bruno ou les villes avoisinantes sont en 
lien avec mon domaine d'études 

 
13,3% 

 

 
30% 

 

 
23,3% 

 

 
20% 

 

 
13,3% 

 

 
33,3% 

*Combine les réponses « plutôt d’accord » et « tout à fait d’accord » 

 
Dans la première affirmation, on demande aux répondants leur perception quant à la facilité à trouver un 
emploi, peu importe quel emploi, à Saint-Bruno ou les villes avoisinantes. Au total, 80% des répondants à cette 
section sont d’accord avec cette affirmation.  
 
Cependant, les deux autres affirmations viennent nuancer cette perception en apportant des précisions sur les 
emplois sur le territoire qu’ils trouvent intéressants ou correspondent à leurs ambitions (affirmation 2), et qui 
sont en lien avec leur domaine d’études (affirmation 3). Le niveau d’accord pour ces deux affirmations est 
moins élevé que pour la première. Ces résultats indiquent donc que les perspectives d’emploi sur le territoire 
ou dans les villes avoisinantes correspondent peu ou pas aux intérêts et ambitions des jeunes.  
 
Les perspectives d’emploi peuvent exercer une influence sur le désir de rester résident de la ville.  
 
Développement des compétences 
Nous avons demandé aux répondants quels projets pourraient être mis en place par la Ville afin de favoriser le 
développement de leurs compétences.  
 

 

60%

46.70%
43.30% 43.30%

33.30% 33.30%

Ateliers de littératie
financière

Offrir des stages
d'observation pour des
emplois présents dans
l'administration de la

Ville

Participer aux
intermunicipalités de
l'Association France-

Québec

Ateliers sur la gestion
du stress et de l'anxiété

Ateliers pratiques sur le
développement des

compétences
numériques

Ateliers sur le
développement des

habiletés sociales
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Les activités de développement de compétences suggérées par la Ville visaient autant le développement de 
compétences personnelles, que le développement de compétences professionnelles. 
 
L’organisation d’ateliers de littératie financière, par exemple comment faire un budget et gérer son argent est 
soutenu par 60% des jeunes répondants. 
 
Un peu moins d’un jeune sur deux (46,7%) seraient intéressés par des stages d’observation dans 
l’administration municipale. Ce type d’activité leur permettrait de se familiariser avec certains emplois et de 
mieux orienter leur choix de carrière. 
 
Il existe des programmes d’échanges internationaux de jeunes travailleurs pour la période estivale, notamment 
les intermunicipalités de l’Association France-Québec. Dans ce programme, les jeunes Québécois de 18 à 35 
ans peuvent vivre une expérience de travail dans une municipalité française et la Ville peut accueillir de ou de 
jeunes Français de manière réciproque. Au total, près de 43% des jeunes seraient en faveur que la Ville 
participe à ce type de programme afin qu’ils puissent en bénéficier. 
 
L’organisation d’ateliers pour développer la gestion de son stress et de l’anxiété a également soutenu auprès 
d’un peu plus de 43% des jeunes répondants.  
 
Un peu moins de 33% des répondants, ce qui représente quand même un jeune sur trois, sont intéressés par 
des ateliers pratiques sur le développement de compétences numériques. On pense ici à des ateliers qui 
pourraient être sur le codage, sur un logiciel en particulier, ou comment déceler les vraies des fausses 
informations sur le Web, l’utilisation de données personnelles, etc. C’est ce qui est plus communément appelé 
la littératie numérique. 
 
Finalement, un peu moins de 33% des répondants seraient intéressés par des ateliers de développement de 
leurs habiletés sociales, ce qui aussi appelés les « soft skills » ou compétences comportementales sur le 
marché du travail. Ces compétences jouent pourtant un rôle très important pour les perspectives 
professionnelles des jeunes : selon le magazine Futura, le savoir-être professionnel est maintenant tout aussi 
important que les diplômes.3  
 
Conciliation des différentes sphères de vie 
Nous avons demandé aux jeunes des suggestions afin qu’ils puissent proposer des actions que la Ville 
pourrait mettre en place dans le but de faciliter la conciliation des différentes sphères de leur vie. Cette 
question était ouverte et nous avons reçu seulement quelques suggestions, qui recoupent parfois les certaines 
réponses dans d’autres questions ou section du questionnaire. 
 

- Transport en commun plus facilitant 
- Des places pour étudier 
- Ateliers et cours d’économie pour apprendre aux jeunes à bien gérer leur argent 
- Ateliers ou capsules vidéo dans le but de proposer de bonnes habitudes de vie, techniques sur 

l’organisation, la gestion du temps et du stress 
 

 

6.5 Concernant l’entrepreneuriat (n=12) 
 
L’entrepreneuriat est un moyen de favoriser la compétitivité et l’emploi dans un monde qui est en changement. 
L’entrepreneuriat n’est pas seulement un vecteur économique, mais il peut également agir comme levier à 
l’insertion sociale et professionnelle, voire une façon de contrer le chômage. Cultiver l’esprit d’entreprendre 
chez les jeunes est aussi un bon moyen de développer des valeurs et des qualités qui les suivront tout au long 
de leur vie.  
 

 
3 Futura, Marché de l’emploi : les « soft skills » à l’égalité avec les diplômes, 29 octobre 2023. URL : https://www.futura-
sciences.com/sciences/actualites/emploi-marche-emploi-soft-skills-egalite-diplomes-108689/  

https://www.futura-sciences.com/sciences/actualites/emploi-marche-emploi-soft-skills-egalite-diplomes-108689/
https://www.futura-sciences.com/sciences/actualites/emploi-marche-emploi-soft-skills-egalite-diplomes-108689/
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Afin d’obtenir un portrait sommaire sur le thème de l’entrepreneuriat, nous avons demandé aux répondants 
s’ils avaient déjà songé à démarrer leur propre entreprise. Au total, 41,6% des répondants à cette section y 
auraient songé « assez » ou « très sérieusement », et 8% sont déjà propriétaires de leur propre entreprise. 
Quelques jeunes admettent qu’ils n’y ont jamais pensé (16,7%). 
 
Difficultés limitant le démarrage et l’acquisition d’une entreprise 
 

 
 
Lorsqu’on leur demande d’identifier selon eux les principales difficultés qui limitent les jeunes dans le 
démarrage ou l’acquisition d’une entreprise, le financement est le premier facteur mis de l’avant (75% des 
répondants). Les deux autres difficultés importantes identifiées sont la crainte de l’échec et le manque 
d’information sur l’entrepreneuriat (1 répondant sur 2).  
 
D’autres difficultés de moindre importance sont également identifiées : la peur de ne pas tirer assez de 
revenus de leur activité entrepreneuriale (1 répondant sur 3), le manque de soutien d’organismes en 
développement économique (1 répondant sur 4), ne pas savoir quel type d’entreprise démarrer et la difficulté 
de concilier les différentes sphères de vie.  
 
Encourager la fibre entrepreneuriale 
Afin d’encourager les valeurs et le développement de compétences entrepreneuriales, nous avons demandé 
aux jeunes leurs suggestions d’actions qui pourraient être entreprises par la Ville : 
 

Rencontres - Passer une journée avec quelqu'un qui le fondateur d'une entreprise.  
- Organiser des rencontres avec de jeunes entrepreneurs auxquels les jeunes 

pourraient s'identifier, pour parler de leur début d'entreprise afin d'avoir des 
exemples concrets pour s’inspirer et nous guider 

- Des rencontres avec des gens passionnés 
- Des références informatives faites par des gens ayant de l'expérience dans le 

domaine afin de montrer plus concrètement ce qu'est l'entrepreneuriat 

Formation - Des cours théoriques qui nous donnent une vue de l'intérieur sur le domaine. 

Financement - Augmenter le financement et les opportunités pour les jeunes entrepreneurs 
- Les aider financièrement 
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6.6 Concernant l’environnement (n=32) 
 
Nous avons demandé aux jeunes si les changements climatiques les préoccupaient. Au total, 96,9% nous ont 
répondu que cela les préoccupait « assez » ou « très sérieusement ».  
 
Actions proposées pour réaliser tes objectifs environnementaux 
Plusieurs réponses étaient possibles.  
 

 
 
Les corvées citoyennes de nettoyage, effectuées à d’autres moments de la corvée annuelle organisée par la 
Ville lors du Jour de la Terre, ont été soutenues par 71,9% des jeunes répondants, ex æquo avec l’idée 
d’implanter une carte à rabais pour les jeunes afin de favoriser l’achat local. 
 
L’idée d’installer un système de vélopartage dans la ville a également été populaire auprès des jeunes, avec le 
soutien de 65,7% des répondants.  
 
La moitié des répondants ont aussi apprécié l’idée de mettre en place un concours de type « Famille zéro 
déchet ». Ce type de concours a été mis en place dans quelques villes au Québec afin de sensibiliser la 
population sur la réduction des déchets à la source.  
 
Un outil concret a aussi reçu le soutien de 43,8% des répondants : créer des fiches de trucs et astuces pour 
des activités et événements écoresponsables. 
 
Un peu plus d’un jeune sur trois (33,3%) étaient en faveur de la création d’un programme de subventions pour 
la réalisation de projets en lien avec la lutte contre les changements climatiques par des jeunes ou groupes de 
jeunes. L’organisation d’un forum sur l’environnement afin de sensibiliser la population sur les comportements 
écoresponsables a également reçu le soutien de 33,3% des répondants. 
 
Un peu plus d’un répondant sur quatre (28%) étaient intéressés par une activité de médiation urbanistique sur 
la problématique de la survie des lacs du Village et du Ruisseau. Le même niveau de soutien a été exprimé 
pour l’organisation de conférences sur des sujets liés aux changements climatiques, au développement 
durable, la résilience, etc.  
 
On note que plus les actions avaient un impact potentiel plus concret sur l’environnement, à court terme, plus 
le niveau de soutien était élevé. 
 
Faciliter le contact des jeunes avec la nature 
Nous souhaitions savoir quelles activités pourraient être mises en place par la Ville pour faciliter le contact 
avec la nature. Nous avons donc laissé libre cours aux idées des jeunes, avec une question ouverte. 
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Activités - Activités sportives gratuites dans les parcs 

- Il devrait avoir des ateliers sur comment faire du jardinage pour les jeunes. 
- Des conférences et espaces de partage, dans des lieux comme le lac du village 

ou à la Montagne seraient intéressants  
- Activités de conditionnement physique en plein air gratuit pour les jeunes 

- Organiser des activités de Shinrin Yoku dans la forêt de la montagne.  

Par national du Mont-
Saint-Bruno 

- Des sorties organisées au Parc du Mont-Saint-Bruno, des groupes de course 
dans le Parc du Mont-Saint-Bruno 

- Sorties informatives sur les espèces de la flore ou de la faune aborigènes 
(plantes et animaux à protéger par exemple) 

- Faire plus la publicité du camp dans le parc Mont-Bruno. J'ai fait ce camp 
auparavant, puis ça a été une belle opportunité pour rentrer en contact avec la 
nature. 

- Tirer des "billets" pour les activités nature de la SEPAQ sur le Mont-St-Bruno 
- Rabais pour les jeunes au Mont-St-Bruno, diversifier les espaces verts 
- Rabais pour les jeunes pour des activités en nature 

- Gratuité des accès au parcs Saint-Bruno  
- Des accès gratuits à la nature et des activités de plein air  
- Faciliter l’accès au mont Saint-Bruno 

Éducation - Faire un partenariat avec l'école secondaire/les écoles primaires pour 
financer une "classe extérieure", ou encore du matériel pour faire l'école dans 
la nature. 

Événements - Journée déplacement à pied ou à vélo 

Aménagements de la 
ville 

- S’assurer que les parcs sont sécuritaires le soir 
- Avoir un endroit commun dédié pour faire des feux extérieurs avec des chaises 

autour pour s'asseoir 
- Plus de raques à vélo 

 

 

6.7 Concernant la santé (n=18) 
La pandémie a affecté les jeunes et nous souhaitions savoir comment ils se sentent maintenant. Nous leur 
avons donc posé plusieurs questions sur leur vie en général afin de savoir si la Ville pouvait envisager des 
actions dans différentes sphères. 
 

o Quel sentiment éprouves-tu à l’égard de ta vie sociale? 
 

 
 

o Quel sentiment éprouves-tu à l’égard de ta vie en général? 
 

 

17%

61%

22%

Peu ou pas satisfait Plutôt satisfait Très satisfait

11%

45%
44%

Peu ou pas satisfait Plutôt satisfait Très satisfait
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Considérant les réponses à ces questions, les jeunes Montarvillois semblent être satisfaits par leur vie en 
général, ainsi que par leur vie sociale. Ces résultats concordent avec les données collectées par l’Institut de la 
statistique du Québec pour l’Enquête québécoise sur la santé de la population, 2020-2021.4 
 
Lorsqu’on leur pose des questions plus précises sur leur santé, on note qu’au niveau de la santé physique, ils 
semblent également considérer qu’elle est plutôt bonne. Cependant, au niveau de la santé mentale, on 
constate que les jeunes vont moins bien.  
 

o En général, que dirais-tu de ta santé physique? 
 

 
 

o En général, que dirais-tu de ta santé mentale? 
 

 
 

Environ 39% des jeunes répondants sondés trouvent que leur santé mentale est « mauvaise » ou 
« passable ». Ce résultat est plutôt élevé et est comparable aux premiers résultats obtenus sur la santé 
mentale des jeunes pendant la pandémie de la Covid-19. En 2020, le niveau de santé mentale des jeunes 
avait chuté de plus de 20 points en comparaison avec l’année précédente5. Il y a donc une détérioration 
importante de la santé mentale chez les jeunes à Saint-Bruno qui subsiste même postpandémie. 
 
 
 
 
 
 
 

 
4 Cette étude est menée tous les six ans auprès des personnes âgées de 15 ans et plus. URL : 
https://statistique.quebec.ca/fr/document/enquete-quebecoise-sur-la-sante-de-la-population-2020-2021  
5 Statistiques Canada, Portrait des jeunes au Canada : Rapport statistique, Chapitre 1 : La santé des jeunes au Canada, 1er février 
2021. URL : https://www150.statcan.gc.ca/n1/pub/42-28-0001/2021001/article/00001-fra.htm  
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o En pensant à la quantité de stress dans ta vie, dirais-tu que la plupart de tes journées sont… 

 
 
 
Une autre question qui peut faire un lien avec la santé mentale, nous avons souhaité savoir si les jeunes 
considéraient leurs journées stressantes. Environ 50% des répondants au questionnaire ont affirmé vivre des 
journées « assez » ou « extrêmement stressantes ». Bien que la question faisait référence au stress et non à 
l’anxiété spécifiquement, on constate que les résultats obtenus sont proches des résultats de l’Enquête 
québécoise sur la santé de la population, 2020-2021 de l’Institut de la statistique du Québec concernant 
l’anxiété chez les jeunes. En effet, dans cette enquête, 52,2% des jeunes de 15 à 24 ans ne présentaient pas 
de symptômes d’anxiété, alors que 25,1% éprouvaient de l’anxiété légère, 10% de l’anxiété modérée et 12,6% 
de l’anxiété sévère.6 
 
Pour en savoir un peu plus sur le stress vécu et tenter d’identifier les sources et possibilités d’actions futures, 
nous leur avons demandé quels étaient les facteurs de stress les plus importants dans leur vie. Plusieurs 
réponses pouvaient être données.  
 
Sources de stress 
 

 
 
Sécurité à Saint-Bruno 
Nous avons posé la question aux jeunes à savoir s’ils se sentent en sécurité dans la ville. Au total, 88,9% ont 
déclaré se sentir en sécurité. Nous avons aussi demandé un complément d’information aux personnes qui 
avaient répondu ne pas se sentir en sécurité dans la ville. Les raisons invoquées ont été l’absence de 

 
6 Institut de la statistique du Québec, Enquête québécoise sur la santé de la population, 2020-2021, p.228. URL : 
https://statistique.quebec.ca/fr/document/enquete-quebecoise-sur-la-sante-de-la-population-2020-2021  
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lampadaires dans certains quartiers de la ville et sur les pistes cyclables, la délinquance, ainsi que le 
développement urbain centré sur les automobiles. 
 
Habitudes de consommation de substances des jeunes 
Afin de mieux connaître certaines habitudes de consommation des jeunes sur notre territoire, qui peuvent avoir 
des impacts sur leur santé, nous leur avons demandé la fréquence à laquelle ils consomment certaines 
substances.  
 

o Alcool 
L’alcool est la substance ayant le plus de variabilité 
dans la fréquence de consommation auprès des jeunes 
comparativement aux autres substances demandées. 
 
Lorsqu’un croisement est effectué entre le groupe 
d’âge et la fréquence de consommation, nous 
constatons que les jeunes répondants de 12 à 17 ans 
à cette section du questionnaire ne consomment 
jamais ou quelques fois par année de l’alcool.  
 
Les jeunes de 18 à 29 ans consomment de manière un 
peu plus fréquente de l’alcool. 
 
 

o Produits tabagiques / vapotage 
 

En ce qui concerne les produits issus du tabac ou le 
vapotage, cela ne semble pas être particulièrement 
populaire auprès des jeunes Montarvillois ayant 
répondu à cette section.  
 
La plus haute fréquence de consommation indiquée 
est « quelques fois par année », ce qui peut nous 
laisser présumer que le vapotage ou la consommation 
de produits tabagiques est dans le cadre social. 
 
 
 
 

 
o Cannabis 

 
La consommation de cannabis est un peu plus 
fréquente que celle des produits du tabac ou du 
vapotage chez les jeunes.   
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o Drogues autres que le cannabis 
 
La consommation de drogues autre que le 
cannabis ne semble pas être répandue : tous les 
répondants ont mentionné qu’ils n’en 
consommaient pas.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Être devant les écrans 
Nous avons voulu savoir la quantité de temps que les jeunes pouvaient passer devant les écrans, ce qui peut 
avoir un impact considérable sur leur santé, mais également sur leur vie sociale. Nous leur avons donc 
demandé d’estimer le temps qu’ils étaient « connectés » : être devant un écran, que ce soit pour internet, sur 
les réseaux sociaux, par ordinateur, téléphone ou tablette, jouer aux jeux vidéo et regarder la télévision (télé 
ou streaming), etc. 
 

 
 
De manière générale, nous pouvons confirmer que les jeunes sont connectés. Il faut dire que les jeunes ont 
aussi besoin d’être devant les écrans dans le cadre de leurs études et que notre question ne faisait pas cette 
distinction entre le temps à l’école et après l’école.  
 
Si nous effectuons un croisement selon leur âge, nous constatons que les adolescents de 17 ans et moins 
sont plutôt divisés : 43% environ passent entre 5 et 10 heures par semaine sur les écrans et environ 57% plus 
de 19 heures par semaine sur les écrans. Sachant que la recommandation des spécialistes concernant les 
jeunes âgés de 5 à 17 ans est de passer un maximum de 2 heures par jour de loisirs devant un écran, on 
constate que le nombre d’heures passé devant un écran par les répondants à notre sondage âgés de 17 ans 
et moins est probablement plus élevé que cela.  
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Pour ce qui est de jeunes adultes, de 18 à 29 ans, peu de personnes passent entre 5 et 10 heures par 
semaine sur les écrans (18%), et de la même manière, peu passent aussi entre 11 et 14 heures par semaine 
devant les écrans (18%). La norme semble être plutôt être de 19 heures et plus par semaine (63,6%). 
 
Le temps passé devant les écrans augmente certains risques de santé : obésité, diabète de type 2, 
somnolence, troubles anxieux, baisse des performances scolaires. I 
 
 

6.8 Communiquer l’information aux jeunes (n=50) 
 
On a finalement voulu savoir comment les jeunes s’informaient sur les activités et l’actualité de leur ville, alors 
nous leur avons demandé quels outils de communication ils utilisent. Plusieurs réponses étaient possibles. 
 

 
 
On constate qu’il n’y a pas de moyen qui ressort de manière très importante pour rejoindre la majorité les 
jeunes (avec plus de 50%).  
 
Le bouche-à-oreille semble être la manière qui fonctionne le mieux pour atteindre environ 44% des jeunes 
répondants, suivi de près par les panneaux électroniques et le compte Facebook de la Ville (tous deux 
rejoignent environ 40% des répondants). 
 
Un peu plus d’un jeune sur trois (34%) se renseigne sur l’actualité et les activités à Saint-Bruno avec le site 
Web de la Ville.   
 
L’infolettre hebdomadaire et le compte Instagram de la Ville rejoignent environ 28% des répondants. Les 
articles ou publicités dans le journal local réussissent à joindre environ un jeune répondant sur quatre (24%). 
 

7. GROUPES DE DISCUSSION 
 
Méthode 
Les groupes de discussion se sont déroulés les 13 et 28 mai 2023 et étaient principalement constitués de deux 
parties, réalisées à la suite d’une introduction interactive dont l’objectif était de mettre tous les participants sur 
le même pied au niveau de leurs connaissances sur les compétences des différents paliers de gouvernement : 

44%
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28% 28%
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14%

4% 4%
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municipalité, province et fédéral. Le but était d’orienter les discussions sur des choses sur lesquelles la Ville 
peut agir.  
 
La première partie consistait à faire une activité brise-glace à l’aide du photolangage. Cette activité permettait 
également de comprendre le fonctionnement du photolangage pour celle qui allait suivre. Pour l’activité brise-
glace, les jeunes devaient se présenter et choisir une image qui décrivait comment ils se sentaient par rapport 
à l’activité de consultation. Puis, pour la première activité du groupe de discussion, les jeunes étaient invités à 
choisir deux images : l’une représentant la relation actuelle entre les jeunes et la Ville, et l’autre représentant la 
relation qu’ils aimeraient avoir dans le futur. Ils étaient invités à partager leur explication en groupe chacun leur 
tour. Cette activité nous a permis de saisir leur perception sur la relation actuelle et de comprendre quelles 
étaient leurs attentes. 
 
La deuxième partie du groupe de discussion consistait en un carrousel : chaque personne était invitée à se 
joindre à une autre sur un thème, pour 5 à 7 minutes, puis à l’écoulement du temps, à changer de station et de 
personne avec qui elles étaient, jusqu’à ce qu’elles aient fait le tour de toutes les thématiques. Chaque station 
thématique contenait quelques résultats du sondage pour alimenter les discussions autour de deux questions : 
« Compte tenu des résultats au sondage, quelles sont les orientations que tu prioriserais? Quelles activités 
prioriserais-tu ou ajouterais-tu? » Puis, après le tour des stations, une discussion générale était tenue; les 
derniers participants à la station présentaient la thématique et le reste du groupe pouvait réagir.  
 
Le groupe de discussion concluait ensuite avec la rétroaction globale à chaud des participants. 
 
La relation actuelle entre la Ville et les jeunes 
Dans les deux groupes de discussion, le lien actuel entre la Ville et les jeunes a été décrit comme étant plutôt 
absent, hiérarchique ou à améliorer. Le manque d’écoute a notamment été mentionné à plusieurs reprises, 
ainsi que le manque d’information connue par les jeunes sur les activités ou l’actualité de la Ville. 
 
Cela a également mené à une discussion parallèle sur comment rejoindre davantage les jeunes. Plusieurs 
outils et styles de communication auprès de ce public ont été mentionnés, mais ce qui a été mis de l’avant était 
que la Ville devait prendre pour acquis que les jeunes sont paresseux et que c’est à la Ville de chercher leur 
attention et non à eux de faire des démarches pour trouver de l’information. En somme, même si l’information 
est disponible et diffusée, elle n’est pas forcément visible par les jeunes, car ils ne vont pas être proactifs pour 
aller chercher cette information. Dans les solutions d’outils suggérés, il y avait :  

- Utiliser davantage l’affichage dans les arrêts d’autobus; 
- Créer un contact direct – en personne; 
- Afficher dans les lieux fréquentés par les jeunes; 
- Utiliser une ligne éditoriale différente pour les médias sociaux pour capter l’attention (ex. vrai ou faux, 

humour, autodérision, etc.); 
- Mieux faire connaître la présence de la Ville sur les médias sociaux.  

 
Une chose qui est ressortie comme suggestion importante de cette discussion était de faire en sorte que la 
Ville fasse les efforts nécessaires pour cultiver dès le primaire la relation entre la Ville et l’enfant/le jeune. En 
cultivant cette relation et démontrant que la Ville les écoute, on pourrait apprendre aux jeunes à s’impliquer et 
probablement faire en sorte que la Ville soit moins critiquée. En plus, cela ferait en sorte que la compréhension 
sur les motivations entre les deux parties serait améliorée, car il a été noté que parfois, il y a des choses qui 
sont dites aux jeunes ou des actions qui sont prises par la Ville, mais que l’interprétation qui est faite par les 
jeunes peut parfois être complètement l’opposé de l’intention première de la Ville et que cela affecte le lien de 
confiance.  
 
La relation souhaitée avec la Ville par les jeunes  
Même si les jeunes pouvaient être critiques envers la relation actuelle qu’ils considèrent avoir avec la Ville, 
tous semblaient cultiver l’espoir du changement et d’une évolution positive pour cette relation dans le futur.  
 
Les jeunes présents souhaitent que la Ville les considère comme des contributeurs à part entière et qu’elle 
fasse les efforts nécessaires pour les joindre. De plus, ils souhaitent voir davantage l’impact de leur 
contribution : que la Ville communique succinctement les résultats et de la rétroaction.   
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Station sur la citoyenneté 
Dans les deux groupes de discussion, l’organisation d’une simulation du conseil municipal avec des 
recommandations concrètes sur des projets soumises aux élus par la suite a été mentionnée comme étant très 
intéressante par les jeunes. 
 
L’intérêt des jeunes dans ce domaine serait d’en apprendre davantage sur le fonctionnement de la politique 
municipale. Des rencontres avec les conseillers et/ou le conseil municipal semblaient également intéressantes 
pour l’un des deux groupes. 
 
La Tribune jeunesse a également été mentionnée lors d’un groupe de discussion par certains de ses 
membres, qui ont exprimé le besoin de mieux faire connaître la Tribune jeunesse, son rôle et sa mission pour 
que les jeunes sachent à quoi s’attendre lorsqu’ils la joignent. De plus, outiller les jeunes à effectuer des 
représentations auprès des élus semblait être le genre de formation souhaité à l’entrée.    

 
Voici ce qui était écrit sur les Post-its à cette station : 
 

Politique 
municipale 

- Commentaire sur la création d’un conseil municipal jeunesse : très bonne idée! 

Rejoindre les 
jeunes 

- Utiliser TikTok 
- Commentaire sur « présence de Ma voix dans les lieux fréquentés par les 

jeunes/lors d’événements » : meilleure des trois idées7 

Activités sur 
enjeux jeunesse 

- Les jeunes n’ont pas vraiment d’intérêt à s’impliquer dans la ville – les parents 
peuvent aussi avoir de bonnes idées 

Échanges 
intergénérationnels 

- Appartements Saint-Bruno 
- Jazz incluant jeunes 
- Journée où les jeunes enfants jouent dans les résidences pour aînés 
- Tournoi de sport récréatif ouvert à tous 

Promotion et 
mobilisation 

- Sensibiliser les jeunes sur l’importance de s’inclure dans la ville 
- Rejoindre les jeunes dans les écoles pour promouvoir les activités et 

l’engagement 
- Impliquer les jeunes dans les votes décisionnels de la Ville (ex. Complexe 

multisport) 

Aménagement - Créer un lieu de rencontre « fun » comme un café ou bibliothèque « cozy » où 
les gens peuvent se réunir 

- Lieu où on peut fêter (Club) 
- Lieu avec meubles, sofas, billards, musique/gros stéréo dans un grand sous-sol 

pour ne pas déranger 

Autre - Avantages à habiter dans cette ville? 
- Pourquoi habiter à Saint-Bruno plus qu’ailleurs? 
- Informer les jeunes sur les lieux décisionnels dans leur ville et leur accorder 

une place importante 

 
Station sur la culture 
Les jeunes sont intéressés par le patrimoine et les sites extérieurs de la ville, mais ils mentionnent qu’il serait 
intéressant qu’ils puissent gagner quelque chose pour découvrir la ville, par exemple, lors d’un rallye (i.e. une 
crème glacée ou autre).  
 
Il a été suggéré d’offrir des spectacles d’artistes jeunesse peu connus, tout au long de l’année, et de se 
concentrer sur la promotion de la culture québécoise.  
 

 
7 Les deux autres idées étaient : tirages spécifiques pour les jeunes (soutenus par 66,6% des répondants au sondage) et focus group 
(soutenu par 37,5% des répondants au sondage) 
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La communication sur les événements dans le domaine de la culture a également été mentionnée pour réitérer 
que les outils utilisés en ce moment ne conviennent probablement pas, car on ne communique pas de la 
même manière avec les jeunes qu’avec les adultes.  
 
Voici ce qui était écrit sur les Post-its à cette station : 
 

Activités - Auteurs populaires qui visitent – promotion de la culture québécoise 
- Activités de découverte de cultures diverses (pourraient être présenté par des 

citoyens) 
- Rendre plus accessibles les activités de culture et d’art 
- Activités pour enfants avec animateur drag/queer 

Divertissement - Activités pour découvrir des jeux de société 
- Soirée « open Mic » 
- Organiser des spectacles pour différents groupes d’âge 

Patrimoine - Affiche ou vidéos sur l’histoire de la Ville dans les endroits publics 
- Rallye historique à travers la ville (ex. avec la Société d’histoire de Montarville) 

Communication - Compte TikTok de la Ville pour promouvoir les activités culturelles 
- Faire la promotion de la culture en générale et son importance 

Créativité - Mur pour graffitis – effaçable 

Sport - Activité de découverte de sports 
- Tournois de sports récréatifs 

Autres - Encourager la diffusion de musique québécoise dans les magasins 

 
 
Station sur le domaine de l’emploi 
L’intérêt marqué des jeunes dans ce domaine se concentrait sur l’organisation d’ateliers de développement de 
compétences pour le marché du travail. Plusieurs ont aussi exprimé le besoin de coaching plus concret en 
orientation professionnelle, car ils ne savent pas quels choix faire ou connaissent peu certaines professions. 
Ainsi, il a été même proposé d’organiser des rencontres avec des professionnels afin d’en apprendre plus sur 
leurs métiers.  
 
Voici ce qui était écrit sur les Post-its à cette station : 
 

Ateliers/formation - Commentaire sur la proposition « ateliers sur le développement des habiletés 
sociales » : oui, parce que l’école ne fait pas tout 

- Comment utiliser Excel 
- Comment gérer son argent 
- Conférence en ligne avec des personnes qui proviennent de différents domaines 

d’activités 

Expérience - Commentaire sur la proposition « Intermunicipalités… » : Pourrait être 
intéressant 

- Journée où les jeunes font des stages dans l’administration ou commerces 

Transport - Rendre le vélo comme déplacement facile pour travailler à Saint-Bruno 
- Plus de transport en commun pour se rendre au travail – trajets mieux 

distribués : centre-ville vs Promenades  
- Trajet de transport en commun gratuit dans la ville 

Autre  - Rabais pour les employés dans les commerces de la ville 
- Payer les camps de jour plus 
- Avoir un comité réseaux sociaux plus jeune et diffuser des emplois disponibles 

Outils - Un « comment faire » pour les entrevues – organiser des simulations 

Information - Informer sur les différents parcours scolaires 
- Diffuser les emplois disponibles dans les écoles 
- Mettre sur pied un système en ligne où les employeurs déposent leurs offres 

d’emploi et où les jeunes déposent leur CV et petit texte de motivation 
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Station sur l’environnement 
Les discussions à cette station ont porté sur plusieurs initiatives suggérées, mais le constat que même si les 
jeunes pouvaient être de bonne intention et proposer des projets, peut-être qu’ils ne se présenteraient pas. 
C’était particulièrement cela qui a été souligné pour l’activité de corvées citoyennes, qui ont été soutenues par 
plus de 71% des répondants dans le sondage.  
 
L’orientation générale dégagée pour ce domaine était lié à la protection de l’environnement et à réduire 
l’impact de l’activité humaine sur nos milieux.  
 
Le transport en commun et actif a également été un sujet très important à cette station. Les deux groupes 
soulignaient l’importance de miser là-dessus. Cependant, le transport en commun ne semble pas répondre 
aux besoins des jeunes, particulièrement en ce qui a trait à certaines désertes et au tarif exigé pour l’utiliser. 
 
La frustration quant à la mauvaise utilisation des différents types de collectes a aussi été abordée. Pour les 
jeunes, la Ville devrait participer davantage à la littéracie sur le recyclage et le compost afin que tous utilisent 
bien ces services. De plus, ils souhaitaient que la Ville ajoute différents types de poubelles dans les parcs et 
autres espaces publics pour s’assurer d’un effort collectif permanent.  
 
En plus des suggestions qui étaient déjà dans le sondage, d’autres suggestions ont également été émises par 
les participants dans les groupes de discussion : 

- Obliger les restaurants sur le territoire à éviter le suremballage; 
- Créer un programme d’ustensiles/contenants réutilisables; 
- Créer un guichet unique pour les services/ repenser la planification urbaine pour centraliser les 

services; 
- Augmenter le nombre de bornes de chargement pour les voitures électriques; 
- Interdire les compagnies de construire sur des milieux humides; 
- Sensibiliser sur l’importance de la voiture électrique. 

 
Voici ce qui était écrit sur les Post-its à cette station : 
 

Collectes - Faire de la publicité pour sensibiliser sur le tri des déchets 
- Faire des fiches d’information sur quoi mettre dans quelle poubelle 
- Ajouter un dépôt à verre dans le secteur Sud-116 
- Mettre des poubelles de composte dans les lieux publics 
- Exiger l’utilisation de contenants biodégrables dans les restaurants de la ville – 

possibilité de subventionner une portion des frais encourus pour les commerces 
participants 

Aménagement 
et 
réglementation  

- Construire une piste cyclable sur la Montée Sabourin pour aller aux Promenades 
- Plus d’arbres 
- Ajouter des poubelles dans les parcs et endroits publics 
- Créer des rues piétonnières 
- Peinturer des routes en blanc pour contrer les îlots de chaleur 
- Diminuer les superficies des stationnements pour avoir moins d’îlots de chaleur et 

favoriser les stationnements sous-terrain avec des espaces de vie au-dessus  
- Aide financière pour aider aux rénovations vertes si cela n’existe pas déjà   

Transport - Avoir du vélo/trottinette partage électrique 
- Rajouter le T94 
- Influence RTL/EXO à mettre plus d’autobus à Saint-Bruno 
- Ajouter des pistes cyclables sur la rue Montarville et sur Clairevue 
- Avoir du transport en commun efficace 
- Ajouter des pistes cyclables sécuritaires en sens unique (ex. modèle scandinave) 
- Limiter le nombre d’automobiles par ménage 
- Avoir des stations de train proche des lieux fréquentés par les jeunes 

Achat local - Promouvoir la consommation locale 
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- Augmenter la fréquence du marché public 
- Rabais pour les citoyens 

Autres - Centraliser les services pour les citoyens 

 

 
Station sur la santé  
L’orientation générale proposée est de protéger la santé mentale et physique des jeunes. 
 
L’idée d’organiser des conférences autour de la santé mentale faisait consensus dans les deux groupes de 
discussion. L’un des groupes proposait même que celles-ci puissent se tenir en ligne afin que ce soit peut-être 
moins malaisant. Ils souhaitaient qu’elles soient également en ligne pour permettre une relecture de celle-ci au 
cas où ils n’aient pas pu y assister. Selon eux, les conférences sont plus attrayantes que seulement chercher 
de l’information en ligne. Ils proposaient également que ces conférences soient non seulement axées sur la 
théorie, mais qu’elles aient aussi un volet pratique.  
 
L’autre volet dans les discussions qui a fait consensus dans les deux groupes était lié au besoin d’encourager 
l’activité physique chez les jeunes. Selon le modèle des cubes énergies, il a été proposé par un groupe de 
créer un défi santé qui serait également porté par les commerçants de la ville (ex. avec un programme de 
récompenses). 
 
Un groupe a proposé des aménagements urbains pour encourager l’activité physique : prévoir de la 
piétonnisation d’une partie de la ville, ou encore, créer des infrastructures sécuritaires pour les vélos. 
 
Des activités de cuisine ont également été proposées afin d’encourager le développement de bonnes 
habitudes alimentaires chez les jeunes. 
 
Voici ce qui était écrit sur les Post-its à cette station : 
 

Promotion - Promouvoir un mode de vie sain 
- Promouvoir une alimentation équilibrée et rendre ça intéressant avec des capsules 

TikTok 
- Capsules sur les bienfaits de manger sainement (vidéos humoristiques ou 

interactives) 

- Faire la promotion d’initiatives santé dans la Ville (ex. : Club de course de Cafellini) 

Stress/Anxiété - Activité sur comment gérer le stress 
- Atelier à l’extérieur 

Activités - Activités en plein air 
- Activité physique à l’extérieur 
- Activité de cuisine, gratuite pendant les congés 
- Donner des exemples d’activités à faire dans des points rassembleurs de la ville 
- Activités sportives de découvertes gratuites (ex. 1 fois par mois) 
- Rallye sportif 
- Tenir des rencontres avec des professionnels de la santé dans plusieurs domaines 

Aménagement 
urbain 

- Développer des rues piétonnes 
- Plus de pistes cyclables pour le déplacement actif 

Parcs - Aménager une paroi d’escalade 
- Augmenter la vie au centre-ville – plus agréable pour marcher à l’extérieur 
- Parcs pas uniquement pour les enfants. Exemple : Park n’ play 

Autres - Prendre conscience et informer les jeunes des risques et des effets d’une mauvaise 
santé physique et mentale 

- Partenariat avec des commerces afin qu’ils récompensent les clients qui font des 
efforts. Par exemple, 5 km 
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Station sur l’entrepreneuriat 
Ce sujet a été plus difficile pour les participants qui ne semblaient pas nécessairement avoir de l’intérêt pour 
ce sujet. Dans tous les cas, les conférences ou du coaching sur l’entrepreneuriat leur semblaient être une 
bonne idée et la voie à suivre.  
 
Il a également été proposé de créer un concours où les citoyens pourraient être appelés à voter pour choisir 
leur nouvelle entreprise préférée, et dont celle-ci pourrait ensuite recevoir une bourse de démarrage.   
 
Voici ce qui était écrit sur les Post-its à cette station : 
 

Réglementation - Ne pas empêcher les gens d’avoir leur compagnie chez eux 

Promotion - Babillard de petites entreprises du mois 
- Autoriser les kiosques de petites entreprises au lac du Village 
- Utiliser son pouvoir pour promouvoir 
- Faire un concours où les citoyens pourraient voter pour l’entreprise de l’année 
- Une fois par semaine : découverte d’une entreprise locale 

Formation - Conférence sur l’investissement 
- Cours de finance 
- Ateliers ou conférences d’entrepreneuriat jeunesse 

Développement  - Avoir un volet sur l’entrepreneuriat au Salon de l’emploi montarvillois avec des 
conférences 

- Créer un programme de mentorat pour les jeunes souhaitant être entrepreneur 

Financement - Octroyer des subventions 

 
 
Station sur l’éducation 
Dans les deux groupes, il a été proposé de créer des lieux pour travailler en équipe. À ce moment, l’animatrice 
a informé les groupes qu’un service de location de salle gratuit existait déjà pour les étudiants qui souhaitaient 
effectuer des travaux de groupe. Le constat a donc été fait que ce service était très bien et existant, mais qu’il 
n’était pas assez connu des jeunes et qu’il devrait davantage être mis de l’avant. 

 
Voici ce qui était écrit sur les Post-its à cette station : 
 

Faciliter le 
travail en 
équipe 

- Salle d’étude en équipe à la bibliothèque 
- Augmenter le nombre d’endroits pour étudier en groupe 

Transport - Transport en commun qui aide à se rendre aux principaux milieux d’étude 

 

 

8. RÉSULTATS DES SONDAGES RAPIDES 
 

Méthode 
La DLCVC a entrepris au courant de l’été 2023 de continuer de sonder l’opinion des jeunes lors d’activités 
organisées par la Ville, notamment lors du Festival jeunesse et des activités se tenant au parc éphémère. La 
méthode qui a été préconisée était celle de sondages rapides à l’aide de coupons-réponse papier sur lesquels 
seulement une question apparaissait. Une personne de la division de la Vie communautaire s’occupait 
d’approcher les jeunes avec ce coupon-réponse et les récupérait. Chaque coupon-réponse ciblait une 
thématique : emploi, études, environnement, citoyenneté, et culture et santé. La question était généralement 
tournée autour d’environ quatre (4) propositions d’activités pour lesquelles les répondants devaient cocher 
celles qui pourraient les intéresser. Il était aussi possible de laisser un commentaire ou faire des suggestions.  
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Comme les coupons-réponse sur les différentes thématiques ont été utilisés à différents moments, il n’est pas 
possible de savoir combien de personnes différentes ont répondu à ces sondages rapides. Cependant, nous 
avons le nombre total de réponses pour chaque thématique. 
 
Emploi 
 
Profil des répondants 

   
 
Au total, pour le domaine de l’emploi, nous avons reçu 81 coupons-réponse. Les réponses obtenues avec ce 
sondage rapide provenaient principalement de jeunes âgés entre 15 et 22 ans, qui étaient également 
majoritairement des femmes (60% du total des répondants). Nous avons donc une surreprésentation de cette 
catégorie de jeunes, comparativement à la composition de la population jeune en général.  
 
Nombre de personnes soutenant les propositions d’actions pour concilier études et travail 
 

 
 
L’enjeu du transport en commun est encore une fois reflété dans les réponses obtenues. La majorité des 
répondants (77,8%) souhaitent que la desserte de transport en commun soit améliorée vers les cégeps et 
universités, et 49,4% souhaitent également que la desserte vers les Promenades St-Bruno soit améliorée. De 
moindre importance, environ 44% des répondants aimeraient que les emplois disponibles sur le territoire 
soient mieux diffusés. Finalement, comme le sondage rapide s’est tenu après la première édition du Salon de 
l’emploi montarvillois, il est possible que les jeunes répondants ne considèrent pas l’organisation et la 
promotion de celui-ci comme prioritaires, car il avait connu du succès.   
 
Commentaires et suggestions reçus 
Plusieurs commentaires ou suggestions reçus dans cette catégorie touchaient également au transport en 
commun de manière plus générale. Voici les commentaires additionnels reçus en fonction de leur catégorie: 

 

Transport en commun Transport actif Autres 

Augmenter le nombre d’arrêts de 
la 99 (trajet peu efficace) et avoir 
un tarif étudiant moins cher 

Piste cyclable vers les 
Promenades St-Bruno 

Augmenter les salaires 
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Améliorer la desserte de transport
en commun vers les cegeps et

universités

Améliorer la desserte de transport
en commun vers les Promenades

Saint-Bruno

Diffuser les emplois disponibles sur
le territoire

Organiser et faire connaître le 
Salon de l’emploi montarvillois
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Améliorer transport en commun 
en général 

Aménager plus de pistes 
cyclables dans Saint-Bruno 

Offrir plus d’emplois sur le 
territoire de la ville 

Améliorer la desserte de transport 
(vers le terminus Longueuil) 

Piste cyclable (Montée Sabourin 
vers Promenades) dangereuse 
pour cyclistes 

 

 
 
Études 
 
Profil des répondants 

   
 
Au total, pour le domaine de l’emploi, nous avons reçu 84 coupons-réponse. Les réponses obtenues avec ce 
sondage rapide provenaient principalement de jeunes âgés entre 15 et 22 ans, qui étaient également 
majoritairement des femmes (59% du total des répondants). Nous avons donc une surreprésentation de cette 
catégorie de jeunes, comparativement à la composition de la population jeune en général.  
 
Nombre de personnes soutenant les propositions d’actions pour aider les jeunes à rester motivés 
dans leurs études 
 

 
 
L’action la plus populaire dans ce sondage rapide (59% des répondants soutiennent cette action) est la 
location de salle gratuite pour les étudiants afin qu’ils effectuent leurs travaux d’équipe. Il est à noter que ce 
service existe déjà, sur demande et en fonction des disponibilités, au centre communautaire. Ainsi, ce résultat 
illustre que le besoin pour ce type de service est bien présent, alors il faudrait voir dans quelle direction la Ville 
pourrait faire évoluer ce service afin qu’il soit mieux connu et plus accessible auprès des jeunes.  
 
Les ateliers de gestion du stress pour les jeunes intéresseraient environ 37% des jeunes ayant répondu au 
sondage rapide. Même si ce pourcentage n’est pas proche de la majorité, il semble y avoir un réel besoin à ce 
niveau par une bonne partie des jeunes : cela représente un peu plus d’un jeune sur trois (1/3) qui a répondu à 
cette thématique. 
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Mettre à la disposition des 
étudiants gratuitement des salles 

pour les travaux d’équipe 

Offrir des ateliers en gestion du
stress uniquement consacrés aux

jeunes

Organiser des soirées d’études 
sous la supervision d’un 

professeur

Offrir des ateliers d’écriture 
créative 
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L’organisation de soirées d’études avec la supervision d’un professeur est soutenue par 32% des répondants 
au sondage rapide. Ceci représente un peu moins de 1 jeune répondant sur 3. Comme pour les ateliers de 
gestion de stress, ceci illustre que le soutien scolaire semble également être un besoin. 
 
Finalement, les ateliers d’écriture créative, une activité davantage ludique, même si elle travaille des 
compétences importances, est beaucoup moins soutenue en comparaison aux trois autres propositions. 
Seulement 12 jeunes sont en faveur de cette activité, ce qui représente seulement 14% des répondants à 
cette thématique.  
 
Commentaires et suggestions reçus 
Plusieurs commentaires et suggestions ont été reçus dans le cadre de cette thématique: 
 
Concerne les emplois d’été à la Ville : 

• Augmentation des salaires des camps de jour afin de travailler moins durant l’année scolaire pour 
permettre de se concentrer davantage sur les études 

• Offrir davantage des bourses d’études 
 
Concerne des ajouts de service sur cette thématique : 

• Offrir des endroits pour le travail individuel en silence 

• Améliorer l’offre de littérature scientifique à la biblio de la ville, permettre les emprunts 
intermunicipalités des biblio de la Rive-Sud 

 
Autres propositions d’activités : 

• Offrir des ateliers en gestion de problèmes au secondaire (constaté par les enseignants) 

• Organiser des jeux-questionnaires par groupe d’âge et matière avec prix monétaire 
 
 
Environnement 
 
Profil des répondants 

   
 
Au total, pour le domaine de l’emploi, nous avons reçu 80 coupons-réponse. Les réponses obtenues avec ce 
sondage rapide provenaient principalement de jeunes âgés entre 15 et 22 ans, qui étaient également 
majoritairement des femmes (59% du total des répondants). Nous avons donc une surreprésentation de cette 
catégorie de jeunes, comparativement à la composition de la population jeune en général.  
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Nombre de personnes appuyant les propositions de mesures liées à l’environnement 
 

 
 
Le sujet de l’abonnement annuel au parc national du Mont-Saint-Bruno pour tous les citoyens est récurrent, 
non seulement auprès des jeunes, mais aussi auprès de l’ensemble de la population. C’est pourquoi il n’est 
pas surprenant que cette proposition, dans l’optique de favoriser le contact avec la nature – l’une des 
orientations du gouvernement, soit très populaire auprès des répondants. En effet, plus de 75% des 
répondants appuient cette proposition. Il est à noter que l’accès au parc national est gratuit en tout temps pour 
les moins de 18 ans, alors si des actions devraient être entreprises en ce sens, ce serait pour les personnes 
âgées de 18 ans et plus. Ce résultat montre aussi que certains jeunes ne sont pas informés sur l’accès gratuit 
au parc national pour leur catégorie d’âge.     
 
L’idée de créer un système de consigne, par exemple pour des contenants pour emporter, a reçu le soutien 
d’un peu plus de la moitié des jeunes qui ont répondu à un sondage rapide (soit environ 51%). Ce type 
d’initiative a déjà vu le jour dans d’autres municipalités du Québec. 
 
Sans préciser quelles activités, la proposition d’organiser des activités gratuites en plein air réservées aux 
jeunes a reçu le soutien d’environ 43% des répondants.  
 
Finalement, la proposition d’adopter un règlement afin de taxer l’utilisation de produits à usage unique dans les 
commerces de la ville est soutenue par un peu plus de 33% des répondants.  
 
 
Commentaires et suggestions reçus 
Voici les commentaires additionnels reçus: 
 

• L’offre des activités gratuites en plein air devrait être pour tous et non seulement aux jeunes 

• Plus d’événements extérieurs 

 
Citoyenneté 
 
Profil des répondants 

   

60

41
34

27

Offrir gratuitement l’accès au Parc 
du Mont-Saint-Bruno à tous les 

résidents

Créer un système de consigne Offrir des activités gratuites en
plein air, réservées aux jeunes

Se doter d’un règlement pour taxer 
les produits à usage unique dans 

les commerces

1 1

40 41

3 0

Moins de
11 ans

12 à 14 ans15 à 17 ans18 à 22 ans23 à 26 ans27 à 29 ans

Âge

59%

40%

1%

Genre

Femme Homme Non binaire



 

35 
 

 
Au total, pour le domaine de la citoyenneté, nous avons reçu 86 coupons-réponse. Les réponses obtenues 
avec ce sondage rapide provenaient principalement de jeunes âgés de 15 et 22 ans, qui étaient également 
majoritairement des femmes (59% du total des répondants). Nous avons donc une surreprésentation de cette 
catégorie de jeunes, comparativement à la composition de la population jeune en général.  
 
 
Nombre de personnes soutenant les propositions de mesures pour développer la citoyenneté 

 
 
La proposition de créer un budget participatif a été soutenue par un peu plus de 47% des répondants. Il est à 
noter que dans les groupes de discussion, il a été mentionné par certains jeunes qu’ils ne savaient ce qu’était 
un budget participatif, mais qu’une fois ce dispositif expliqué, leur soutien était sans équivoque. Ainsi, bien que 
cette proposition soit celle qui ait reçu le plus de soutien dans le sondage rapide pour le domaine de la 
citoyenneté, il est possible d’émettre l’hypothèque que le budget participatif aurait pu recevoir davantage de 
soutien si celui-ci avait été expliqué. Cela étant, le résultat de 47% représente presque la moitié des 
répondants. 
 
L’idée d’offrir des mandats bénévoles d’une durée d’une ou deux journées a reçu un certain soutien de la part 
des répondants. Environ 40% des répondants étaient en faveur de cette initiative. À peu près le même niveau 
de soutien est offert pour la proposition de construire des logements dans lesquels les locataires effectueraient 
des échanges de services (soit 37%).  
 
Finalement, la proposition d’organiser des rencontres intergénérationnelles et multiculturelles a reçu beaucoup 
moins de soutien de la part des répondants (16,2%). 
 
Commentaires et suggestions reçus 
Seulement un commentaire était en lien avec la thématique, afin d’amener une précision: proposer des 
activités multiculturelles afin de partager la culture d’ailleurs (ex. : kiosques de nourriture d’ailleurs). 

 
Deux autres commentaires étaient notés sur les coupons-réponse : 

• Augmenter les salaires et budgets des camps de jour 

• Débarrer les buts du parc Rabastalière et la clôture de Marie-Victorin 
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Culture et santé 
 
Profil des répondants 

   
 
Au total, pour le domaine de la culture et de la santé, nous avons reçu 84 coupons-réponse. Les réponses 
obtenues avec ce sondage rapide provenaient principalement de jeunes âgés entre 15 et 22 ans, qui étaient 
également majoritairement des femmes (59% du total des répondants). Nous avons donc une 
surreprésentation de cette catégorie de jeunes, comparativement à la composition de la population jeune en 
général.  
 
 
Nombre de personnes en faveur des activités proposées 
 

 
 
Plus de 65% des jeunes répondants au sondage rapide appuient l’organisation de soirées cinéma intérieures 
gratuites, à l’année. Pour le moment, la Ville offre seulement des films en plein air qui peuvent plaire aux 
adolescents et jeunes adultes pendant la période estivale. Ceci serait une occasion de réunir les jeunes 
autrement. 
 
La proposition d’organiser des ateliers de cuisine collective, jouant autant sur la thématique de la santé que 
des loisirs, a été bien soutenue par les répondants, avec un peu plus de 52% des jeunes en faveur de celle-ci.  
Non loin derrière, avec le soutient d’environ 48% des répondants, la proposition d’offrir une activité de 
conditionnement physique réservée uniquement aux jeunes semble plaire. 
 
Finalement, la proposition d’organiser des soirées de jeux de sociétés dirigées réservées aux jeunes retient 
l’appui d’environ 27% des répondants.  
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Nombre de personnes en fonction de leurs préférences pour participer à une activité organisée par la 
Ville 
 

 
 
Il est à noter que pour cette question, seulement 24 répondants ont retourné leur coupon-réponse. Ainsi, les 
préférences vont à l’organisation d’activités un soir de semaine (62,5% des répondants) ou un soir de fin de 
semaine (54% des répondants). Les jours de fin de semaine semblent moins préférables, avec un appui de 
29% des répondants. 
 
Nombre de personnes en fonction de leurs préférences pour s’informer sur les activités jeunesse à 
Saint-Bruno 
 

 
 
Comme pour la question précédente, seulement 24 répondants ont retourné leur coupon-réponse avec la 
réponse à cette question. Les médias sociaux sont les moyens privilégiés pour s’informer qui sont utilisés par 
les jeunes : 62,5% des répondants disent s’informer par le compte Facebook de la Ville, et 54% des 
répondants utilisent Instagram pour s’informer. Il est à noter que plusieurs moyens peuvent être utilisés par la 
même personne.  
 
Bien que ce service n’existe pas pour le moment, environ 20% des jeunes répondants aimeraient avoir accès 
à des avis par textos concernant les activités.   
 
Finalement, l’infolettre hebdomadaire de la Ville est peu utilisée par les répondants pour s’informer (8%), 
contrairement aux catégories d’âge plus élevées.  
 
Commentaires et suggestions reçus 
Quelques propositions d’activités ont été suggérées par les jeunes répondant à ce sondage rapide :  
 

• Activités en lien avec la microbrasserie  

• Réduction des prix aux gyms pour les jeunes 

• Tournois 10$ de tout genre de sports (amateur)  

15

13

7

Soir de semaine Soir / Fin de semaine Jour / Fin de semaine

15

13

5

2

Compte Facebook de la Ville Compte Instagram de la Ville Textos Infolettre hebdommadaire de la
Ville
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• Cours à la vie adulte (budget, coudre, etc.) 

• Ateliers pour apprendre différents sports  
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